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Π
ιστεύει ότι είναι δύσκολο oι Χριστό-
φιας και Ταλάτ να λύσουν σε αυτή
τη φάση το κυπριακό πρόβλημα
παρά την επιθυμία τους, διότι δεν
είναι έτοιμοι να πάρουν ριζοσπα-

στικές αποφάσεις. Ο γραμματέας Εξωτερικών
Σχέσεων του κόμματος Νέα Κύπρος, Αλπάι
Ντουρτουράν, τονίζει πως πρέπει ως Κύπριοι
πολίτες να συνεργαστούμε, να καταλάβουμε ο
ένας τον άλλο διότι αυτή η χώρα είναι δική
μας και πρέπει να προσέξουμε το σπίτι μας, όχι
να εξυπηρετούμε τα συμφέροντα των ξένων.

Μπήκαμε στο Δεκέμβρη αλλά δεν φτάνουμε σε λύ-
ση. Δυστυχώς δεν περιμένω σύντομα λύση, διότι απο-
φάσισαν μεν να συνομιλούν αλλά όχι να τελειώνουν.
Δεν πιστεύω ότι η Τουρκία είναι έτοιμη να κάνει μια
συμφωνία και να φύγει από την Κύπρο. Προσπαθεί να
δείξει πως κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να λύσει το
Κυπριακό, αλλά βασικά προσπαθεί να επιρρίψει τις
ευθύνες στην ελληνοκυπριακή πλευρά, ότι δεν είναι
έτοιμη να κάνει τις αναγκαίες υποχωρήσεις.
Βλέπετε τους Ελληνοκύπριους πολιτικούς να αφή-
νουν την Τουρκία να περάσει ανώδυνα την αξιολό-
γηση του Δεκεμβρίου στην ΕΕ; Εξαρτάται από τα
συμφέροντα των ξένων. Αν δουν ότι στο μέλλον θα
είναι πιο εύκολη μια λύση, τότε θα αφήσουν την Τουρ-
κία να περάσει κι αυτό το εμπόδιο. Η ΕΕ δεν είναι
έτοιμη να δεχτεί την Τουρκία ως πλήρες μέλος, έτσι
μπορεί να είναι ευτυχισμένη αν συνεχίζονται οι συ-

νομιλίες δίνοντάς
της την ευκαιρία να
συνεχίσει την εντα-
ξιακή της πορεία. 
Οι κύριοι Χριστό-
φιας και Ταλάτ δεν
θέλουν να λύσουν
τώρα το Κυπριακό;
Πιστεύω ότι είναι

δύσκολο να το λύσουν σε αυτή τη φάση για πολλούς
λόγους, παρά την επιθυμία τους. Δείχνουν καλή διά-
θεση αλλά δεν είναι έτοιμοι να πάρουν ριζοσπαστι-
κές αποφάσεις. 
Γιατί; Διότι αν η μια πλευρά απορρίψει μια ενδεχό-
μενη συμφωνία, θα αντιμετωπίσει δυσκολίες.
Ποια πλευρά θεωρείτε ότι θα απορρίψει μια ενδε-
χόμενη συμφωνία;  Και αυτή τη φορά θα απορριφθεί
από την ελληνοκυπριακή πλευρά, διότι η Τουρκία θα
κάνει ό,τι μπορεί ώστε να το απορρίψει η άλλη πλευ-
ρά, με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν και πάλι προ-
βλήματα στις δυο πλευρές. Άνοιξαν τα οδοφράγ-
ματα, έγινε πιο εύκολη η επικοινωνία, αλλά τίποτα
άλλο δεν άλλαξε. Έχουμε δυο χωριστές κοινότητες.
Οι κύριοι Χριστόφιας και Ταλάτ δεν κάνουν τον κό-
σμο να καταλάβει ότι είναι όλοι Κύπριοι και έχουν τα
ίδια ενδιαφέροντα. Θα τους ήθελα να μιλούν για το
μέλλον της Κύπρου, για το πώς θα διοικήσουν την
ενωμένη Κύπρο. Δεν λένε τίποτα για αυτά.
Η λύση του Κυπριακού περνά από την Τουρκία; Δυ-
στυχώς ναι, οι Τουρκοκύπριοι είναι πολύ αδύναμοι,
και έδειξαν ότι δουλεύουν για τα συμφέροντα της
Τουρκίας όχι για των Τουρκοκυπρίων και της Κύπρου.
Ο κ. Ερντογάν θέλει λύση; Δεν νομίζω ότι θέλει λύ-
ση που θα φέρει την εξάλειψη των συγκρούσεων.
Μετά το ’74 πολλά άλλαξαν στην Κύπρο, προσπα-
θούν να τα εξαλείψουν; Όχι, προσπαθούν να τα δι-
ευθετήσουν με λύση ομοσπονδίας, αλλά το μόνο
που θα γίνει είναι να συνεχιστεί ο διαχωρισμός του
νησιού, όχι με δυο κράτη.
Δεν συμφωνείτε με τη λύση ομοσπονδίας; Δεν είναι
το τι εμείς συμφωνούμε. Εμείς θέλουμε μια Κύπρο. 
Με την ομοσπονδία θα είναι μια Κύπρος. Ναι, αλλά
θα κάνουν πολλές πρόνοιες για να την προστατεύ-
σουν. Εγώ θέλω λύση χωρίς προϋποθέσεις. Γιατί να
μην κρατήσουμε το Σύνταγμα του ’60; 
Μα η ομοσπονδία έχει συμφωνηθεί από το ’77 και
’79. Ναι, αλλά εμείς ως κόμμα δεν είμαστε εναντίον
του Συντάγματος του ’60.
Ο κ. Ερντογάν μπορεί να αποδεσμευτεί από βαθύ
κράτος και στρατό; Ο κ. Ερντογάν κερδίζει έδαφος
στην Τουρκία, είναι πιο δυνατός από το στρατό. Αμφι-
βάλλω για τη δική του επιθυμία. Λύση για την Τουρ-
κία σημαίνει επιστροφή και αυτό δεν νομίζω να το
θέλει. 
Γνωρίζετε τον κ. Ταλάτ εδώ και χρόνια. Έχει αλλά-
ξει; Ναι, το παραδέχεται και ο ίδιος ότι άλλαξε. Προ-
σπαθεί να κρατηθεί στη θέση του και μεριμνά για το
καλό του κόμματός του, δεν μιλά πια για ένα λαό,
μια χώρα όπως στο παρελθόν. Κάποιες φορές λέει

ότι δουλεύει για τα συμφέροντα των Τουρκοκυπρίων,
όχι των Κυπρίων. 
Αληθεύει ότι ο κ. Ταλάτ δάκρυσε όταν ψήφισε υπέρ
της ανακήρυξης του ψευδοκράτους; Ναι, είμαι σί-
γουρος ότι ήταν ενάντια στην ανακήρυξη όπως κι
εγώ. Αλλά τώρα την αποδέχτηκε ως πραγματικό-
τητα.
Ο κ. Ταλάτ  γνωρίζοντας ότι τον
Απρίλιο  μπορεί να χάσει τις
«εκλογές», μπορεί να τον κάνει
να δουλέψει για λύση; Λέει ότι
είναι ρεαλιστής, αλλά δεν πι-
στεύω ότι μπορεί να κάνει κάτι
ουσιαστικό μέχρι τον Απρίλη διό-
τι η Τουρκία θα αποφασίσει. Ο
ίδιος δεν έχει καμιά δύναμη. 
Η Τουρκία θα προτιμήσει τον κ. Έρογλου; Εξαρτά-
ται από την πορεία της στην ΕΕ. Αν η Τουρκία απο-
φασίσει ότι χρειάζεται έναν ηγέτη με καλή θέληση,
τότε θα ξαναεκλέξει τον κ. Ταλάτ. Αν θέλει μια φυ-
σιογνωμία όπως τον κ. Έρογλου θα τον ελέγξει.
Ποιος θεωρείτε ότι θα εκλεγεί; Πολύ πιθανόν ο κ. Τα-
λάτ γιατί θα βοηθήσει την Τουρκία να δείξει ότι θέ-
λει λύση και για να συνεχίζονται οι συνομιλίες.

Μέχρι πότε θα συνεχίζονται οι συνομιλίες; Κανείς
δεν μπορεί να ξέρει μέχρι πότε. Είμαι όμως σίγου-
ρος ότι η Κύπρος θα επανενωθεί στο μέλλον. Η ΕΕ
θα αναγκάσει την Τουρκία να ξεχάσει την Κύπρο ως
δικό της μέρος. 
Όταν θα εισέλθει η Τουρκία στην ΕΕ;  Όχι, κάπου στο

δρόμο ένταξης.
Γιατί δεν το κάνουν τώρα; Η
Τουρκία δεν έχει ακόμα κατα-
λάβει ότι χωρίς λύση του Κυ-
πριακού δεν θα μπορέσει να
μπει στην ΕΕ. Τώρα άρχισαν να
το καταλαβαίνουν κάποιοι κύ-
κλοι.
Ο κ. Ερντογάν; Είναι άνθρωπος
της θρησκείας και δεν μπορώ

να τον καταλάβω.
Αληθεύει ότι σας απαγόρευσαν οι Τούρκοι να ονο-
μάζεστε Τουρκοκύπριοι; Ναι, ζήτησαν να μην ονο-
μαζόμαστε Τουρκοκύπριοι αλλά Τούρκοι της Κύπρου.
Αυτό είναι πολύ εθνικιστικό και υπήρξε μεγάλη αντί-
δραση.
Θα ζήσετε την επανένωση; Ελπίζω, διότι αν δεν ζή-
σουμε εμείς την επανένωση δεν θα μείνουν Τουρ-

κοκύπριοι στο νησί, θα μεταναστεύσουν όλοι. Οι
Τουρκοκύπριοι λιγοστεύουν αλλά θέλουν ακόμη λύ-
ση και αυτό είναι καλό. Αν δεν υπήρχε το άνοιγμα
των οδοφραγμάτων δεν πιστεύω ότι θα πίεζαν για
λύση, ακόμη και οι έποικοι θέλουν να ζήσουν σε ενω-
μένη χώρα. Γι’ αυτό σε ένα νέο δημοψήφισμα θα
πουν «ναι».
Στις τελευταίες «εκλογές» ο κ. Έρογλου πήρε πολ-
λούς ψήφους από τη Μόρφου, όπου καταγράφηκε
το μεγαλύτερο ποσοστό του «ναι» στο δημοψήφι-
σμα. Αυτό δεν δεικνύει ότι μεγάλη μερίδα άρχισε να
μην θέλει λύση; Πιστεύω ότι ο κόσμος στο βορρά θα
ψηφίσει «ναι» με την στήριξη της Τουρκίας. Θα κά-
νουν ό,τι τους πουν.
Η κουλτούρα στο βορρά άλλαξε; Δυστυχώς ναι, μια
διαφορετική κουλτούρα δημιουργήθηκε μεταξύ
εποίκων και Τουρκοκυπρίων. Τώρα υπάρχουν τα
μεγάλα ξενοδοχεία με τα καζίνο, τα πανεπιστήμια
που έφεραν μορφωμένους από την Τουρκία οι οποί-
οι είναι τελείως διαφορετικοί από τους έποικους και
αυτό κάνει τα πράγματα χειρότερα διότι θα πάρουν
τα ηνία και στην πολιτική. 
Τα μικρά κόμματα μπορούν να παίξουν ρόλο; Τα
μεγάλα κόμματα μπορούν; Όχι, διότι όλα εξαρτώ-

νται από την Τουρκία.
Ιδρύσατε το πρώτο κόμμα για όλους τους Κυπρίους,
ποια ήταν η ανταπόκριση του κόσμου; Οι Ελληνο-
κύπριοι μάς αγνόησαν, πολύ λίγοι ζήτησαν να εντα-
χθούν διότι έχουν τα δικά τους πολιτικά κόμματα.
Γιατί αποφασίσατε να κάνετε αυτό το κόμμα; Διότι
είδαμε ότι στις συνομιλίες μιλούν για δυο διαφορε-
τικές πολιτικές ζωές. Η πατρίδα μας είναι μία και η
πολιτική πρέπει να είναι μία. Θέλουμε να κτίσουμε
γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ των δυο κοινοτήτων.
Χρειάζονται πολιτικά κόμματα για να ασκείται πολι-
τική, έτσι θα χρειαστούμε ομοσπονδιακά κόμματα.
Πιστεύετε ότι ο πληθυσμός της Κύπρου είναι έτοι-
μος να δεχτεί τέτοια κόμματα; Δεν βλέπω γιατί όχι.
Η ιδέα τούς άρεσε αλλά δεν γράφτηκαν. Οι Τουρ-
κοκύπριοι από την άλλη για τους δικούς τους λό-
γους δεν γίνονται μέλη του κόμματος διότι κινδυ-
νεύουν από βόμβες και σφαίρες. Η ζωή δεν είναι
εύκολη για μας.
Ποια ήταν η χειρότερη σας εμπειρία; Μεταξύ 1979 -
1993 είχα δεχτεί πολλές επιθέσεις με βόμβες και σφαί-
ρες. Το 1983 φοβήθηκα πάρα πολύ, σκεφτόμουν την
οικογένειά μου. Σήμερα η κατάσταση είναι καλύτε-
ρη, όχι πια βόμβες και σφαίρες, μόνο λόγια.

Οι Τουρκοκύπριοι 
έδειξαν ότι δουλεύουν
για τα συμφέροντα 
της Τουρκίας

Είμαι σίγουρος ότι η Κύπρος
θα επανενωθεί στο μέλλον. 
Η ΕΕ θα αναγκάσει 
την Τουρκία να ξεχάσει 
την Κύπρο ως δικό της μέρος  

Δεν αναμένω σύντομα λύση του Κυπριακού
Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου

Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΑΛΠΑΪ ΝΤΟΥΡΤΟΥΡΑΝ: Οι Χριστόφιας και Ταλάτ αποφάσισαν να μιλούν αλλά όχι να τελειώσουν

Έγινα πολιτικός λόγω του διαχωρισμού της Κύπρου
Τι 1974 πού είσαστε; Στο στρατό στη Λευκω-
σία, με άσχημα συναισθήματα. 
Πόσα χρόνια είστε στην πολιτική; Η ανάμιξή
μου με την πολιτική ξεκίνησε στα φοιτητικά
μου χρόνια. Το 1976 έγινα ο αρχηγός της αξιω-
ματικής «αντιπολίτευσης» και από τότε δεν
εξάσκησα το επάγγελμά μου, μηχανολόγος.
Έγινα πολιτικός λόγω του διαχωρισμού της Κύ-
πρου. Πέρασα τη ζωή μου με ενασχόληση το
Κυπριακό.
Βρεθήκαμε ποτέ κοντά σε λύση; Το 1979 με
τους Σπύρο Κυπριανού και Ραούφ Ντενκτάς
ήταν εφικτή η λύση ομοσπονδίας. Δυστυχώς
και στις δυο πλευρές έγιναν πολλά λάθη. Με-
τά ήταν το 1985, με τους δείκτες Κουεγιάρ.
Πάντα κάποια πλευρά αρνιόταν. Και στις δυο
πλευρές δεν διαπραγματεύονταν για λύση αλ-
λά για να ευχαριστήσουν τον κόσμο τους, έδι-
ναν πολλές υποσχέσεις που δεν μπορούσαν
να τηρήσουν, με επακόλουθο στο τέλος να
μην τους αρέσει το αποτέλεσμα διότι δεν κρά-
τησαν τις υποσχέσεις τους.
Μπορούσατε να κάνετε κάτι όλα αυτά τα χρό-
νια; Ήμουν πάντα στην αντιπολίτευση. Έκα-
να λάθη αλλά δεν μπορούσα να αλλάξω κάτι.
Δυστυχώς στο βορρά τα κόμματα δεν είναι

σημαντικά, η Τουρκία κυριαρχεί σε όλα. Υπάρ-
χει κοινό αλλά όχι γνώμη στη βόρεια Κύπρο.
Ποιο είναι το μεγαλύτερό σας επίτευγμα; Δεν
θεωρώ να έχω πετύχει κάτι, λυπούμαι που
το λέω, αλλά τίποτα δεν κατάφερα να αλλά-
ξω, δεν δημιούργησα κοινή γνώμη. Νιώθω
πολλή μοναξιά τις μέρες μας και λυπούμαι.
Από πού αντλείτε ελπίδα; Από το ότι ο σημε-
ρινός κόσμος δεν μπορεί να επιτρέψει τη μό-
νιμη διαίρεση του νησιού.
Ευχολόγια αυτά που λέτε; Όχι, δεν είναι ευ-
χολόγια αλλά πραγματικότητα. Δεν μπορούν
να επιτρέψουν τη μόνιμη διαίρεση. 
Σκέφτεστε να γράψετε τις πολιτικές σας εμπει-
ρίες; Γράφω κάτι, αλλά…
Φοβάστε να το εκδώσετε; Θα ήθελα να το εκ-
δώσω αλλά πολλά άτομα είναι ακόμη εν ζωή
και μιλώ για πολλά άσχημα πράγματα που συ-
νέβησαν και στις δυο πλευρές, πιο πολύ βέ-
βαια στην τουρκοκυπριακή κοινότητα.
Μπορείτε να μας πείτε ένα; Για παράδειγμα να
σκοτώνεις κόσμο χωρίς πραγματικό λόγο.
Σκεφτήκατε κάποια στιγμή να φύγετε από
την πολιτική; Όχι, είναι η ζωή μου. Βέβαια η
οικογενειακή μου ζωή ήταν δύσκολη κυρίως
τη δεκαετία του ’80. Η πρώτη βόμβα είχε εκρα-

γεί έξω από το σπίτι μου. Ανησυχούσα για το
γιο μου, τη γυναίκα μου, οι οποίοι με στήρι-
ξαν όλα αυτά τα χρόνια. Η γυναίκα μου βέ-
βαια παραπονιέται ότι λείπω συνεχώς. Ο γιος
μου είναι φυσικός, σπούδασε στις ΗΠΑ και
τώρα ζει στην Ισπανία.
Μιλάτε ελληνικά; Ναι, καταλαβαίνω αρκετά
και έχω πολλούς Ελληνοκύπριους φίλους.
Πού μάθατε ελληνικά; Στο χωριό Άγιος Σέρ-
γιος. Γεννήθηκα στο χωριό Αρτέμη στον Πε-
νταδάκτυλο, το οποίο δεν υπάρχει πια. Ζή-
σαμε τρία χρόνια στην Εφτακώμη, μετά στον
Άγιο Σέργιο και στη συνέχεια στα Περβόλια
της Λάρνακας. Ο πατέρας μου ήταν δάσκα-
λος, γι’ αυτό αλλάζαμε κάθε λίγα χρόνια τό-
πο.
Γιατί θέλατε να γίνεται μηχανολόγος; Διότι
ήμουν καλός στις θετικές επιστήμες.
Ένας στόχος;  Θέλω να ζήσω τη λύση του Κυ-
πριακού, να φύγουν τα στρατεύματα και να
δημιουργηθούν στενοί δεσμοί μεταξύ των Κυ-
πρίων. Πρέπει με τη λογική, όχι συναισθημα-
τικά, να συνάψουμε στενούς δεσμούς. Χά-
σαμε τη μεγάλη ευκαιρία μεταξύ 1969 - 1972,
διότι δεν είχαμε το κουράγιο για λύση.
Σήμερα έχουμε το κουράγιο; ...(γελά)

Συμφωνείτε με τον τρόπο που διαπραγματεύονται Χριστόφιας -
Ταλάτ; Κάτω από τις παρούσες συνθήκες δεν πιστεύω ότι ο κ. Χρι-
στόφιας είχε άλλη επιλογή εκτός από τις συνομιλίες. Συμφώνη-
σαν σχεδόν σε όλες τις πτυχές, διζωνικότητα, δικοινοτικότητα, εκ
περιτροπής προεδρία κ.λπ. για τι άλλο έμεινε να μιλούν; 
Δεν συμφώνησαν για τις εγγυήσεις και τα τουρκικά στρατεύματα.
Τα τουρκικά στρατεύματα θα αποχωρήσουν, θα μείνουν 6.500. Η
Τουρκία επιμένει στα επεμβατικά δικαιώματα αλλά αυτό είναι ενα-
ντίον των διεθνών και ευρωπαϊκών κανόνων. Οι Ελληνοκύπριοι νιώ-
θουν έντονα για τις εγγυήσεις και το καταλαβαίνω. Το κόμμα μου
είναι εναντίον των εγγυήσεων. Η μόνη εγγύηση είναι οι ίδιοι οι Κύ-
πριοι, η καρδιά τους. Η Κύπρος δεν είναι μέρος τη Τουρκίας είναι η
πατρίδα μας.
Ζητήσατε αποστρατικοποίηση Λευκωσίας… και όλου του νησιού.
Τα Ηνωμένα Έθνη στήριξαν την πρότασή μας αλλά … (γελά)
Ποιο είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα για λύση; Η έλλειψη συνερ-
γασίας όλων των Κυπρίων. Πρέπει ως Κύπριοι πολίτες να συνεργα-
στούμε, να καταλάβουμε ο ένας τον άλλο. 
Θέλουν οι δυο πλευρές την ίδια λύση; Δυστυχώς θέλουν διαφορε-
τική λύση. Αλλά πρέπει να δεχτούμε ότι ζούμε σε ένα μικρό νησί
και θα πρέπει να συνεργαστούμε, γι’ αυτό πολλά πράγματα δεν εί-
ναι τόσο σημαντικά. Μιλούμε για παράδειγμα για τα δικαιώματα
της θάλασσας. Πώς μπορεί ο κ. Ταλάτ να υπερασπίζεται τα δικαιώ-

ματα της Τουρκίας; Η θάλασσα ανήκει στην Κύπρο, όχι στην Τουρ-
κία. Έγινε σλόγκαν το ότι αυτός ο τόπος είναι δικός μας, γιατί να μην
τον προσέχουμε, γιατί να μην σκεφτόμαστε ως Κύπριοι. Γιατί πρέ-
πει να λύσουμε την κάθε λεπτομέρεια πριν καταλήξουμε σε συμ-
φωνία; Δεν πρέπει να εξαντλούμε τον χρόνο μας σε λεπτομέρει-
ες. Μόνο τα καίρια σημεία είναι αρκετά για να γίνει το σύνταγμα.
Ο κόσμος θα κάνει τη λύση να λειτουργήσει.
Είναι έτοιμος ο κόσμος; Ναι, η πλειοψηφία είναι έτοιμη, αλλά πρέ-
πει να ξεκαθαρίσει το μυαλό της. Κόλλησαν στο παρελθόν και δεν
υπάρχει εμπιστοσύνη μεταξύ των κοινοτήτων. 
Τι θα κάνατε αν μπορούσατε για να φέρετε σύντομα λύση;  Έχου-
με δημιουργήσει ομάδες με Ελληνοκύπριους, κάνουμε συναντή-
σεις, συζητήσεις, προετοιμάζουμε τον κόσμο για λύση. Το παρελ-
θόν πρέπει να μείνει στο παρελθόν και να επουλωθούν οι πληγές.
Οι συναντήσεις στο Λήδρα Πάλας πέραν από ανταλλαγή απόψεων
μιας ομάδας πολιτικών, τι άλλο πετυχαίνουν; Είναι πολύ βοηθητι-
κές, ερχόμαστε σε επαφή, μιλούμε ειλικρινά, αλλά όταν φύγουν
προωθούν τις πολιτικές των κομμάτων τους, διότι φοβούνται μή-
πως χάσουν ψήφους. Πολλές φορές οι συναντήσεις αυτές στο Λή-
δρα Πάλας δημιουργούν προβλήματα στους πολιτικούς μέσα στο
ίδιο τους το κόμμα, έτσι είναι πολύ προσεκτικοί. Πρέπει να παλέ-
ψουν μέσα στα κόμματα για να αλλάξουν πράγματα και δεν το βλέ-
πω να γίνεται.
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Κάτι λείπει από την πολιτική Χριστόφια
Γνωρίζετε καλά τον Πρόεδρο Χριστόφια; Ναι και μου αρέσει, είναι
άνθρωπος με καλές προθέσεις και είναι φανερό ότι θέλει να λύσει
το Κυπριακό αλλά δυστυχώς κάτι λείπει από την πολιτική του. Συμ-
φωνούσα μαζί του ότι δεν έπρεπε να βάλουμε σε δημοψήφισμα το
σχέδιο Ανάν. 
Διότι δεν ήταν καλό ή γιατί ο λαός δεν ήταν έτοιμος; Είδαμε ότι δη-
μιουργούσε πρόβλημα στους Ελληνοκύπριους και εξακολουθεί να
είναι πρόβλημα, για πολλούς λόγους. 
Μιλάτε με τον κύριο Χριστόφια; Δυστυχώς όχι τα τελευταία δυο
χρόνια.
Γιατί; Δεν ξέρω. Ζήτησα να τον δω μετά την εκλογή του στην προε-
δρία και ακόμα περιμένω απάντηση. 
Με τον κ. Ταλάτ μιλάτε; Τώρα μιλούμε μόνο μέσα από τα ΜΜΕ. Σή-
μερα είναι εντελώς διαφορετικό άτομο, συμπεριφέρεται ως δεύτε-
ρος πρόξενος της τουρκικής πρεσβείας.
Ποια η γνώμη σας για τον κ. Σογιέρ; Δεν θέλω να μιλήσω γι’ αυτόν.
Πώς θα χαρακτηρίζατε τον Ραούφ Ντενκτάς; Ακόμα και τώρα μπο-
ρεί να επηρεάσει την Τουρκία, διότι τον θεωρούν ήρωα.
Ο Οζγκέρ Οζγκούρ; Ήταν καλός φίλος και καλός άνθρωπος. 
Ποια η γνώμη σας για τον Γλαύκο Κληρίδη; Μου αρέσει, είναι κα-
λός μου φίλος.
Ποια λάθη έγιναν; Όλοι κάναμε λάθη, δεν αποδεχτήκαμε ότι αυτή η
χώρα είναι δική μας και ότι έπρεπε να προσέξουμε το σπίτι μας, εξυ-
πηρετήσαμε τα συμφέροντα των ξένων. Αυτό είναι το πρόβλημα. Ένας
μεγάλος αριθμός Ελληνοκυπρίων δεν έχει μιλήσει με Τουρκοκύπριο
και δυστυχώς συμβαίνει μέχρι σήμερα. Αυτό ξεκινά από την οθωμανι-
κή αυτοκρατορία που είχαν μοιράσει το λαό ανάλογα με τη θρησκεία
του για να τον διοικούν και αυτό συνεχίζει μέχρι τις μέρες μας.
Ποιος ήταν ο ρόλος των Βρετανών; Η Βρετανία ήλθε στο νησί για τα
δικά της συμφέροντα. Στήριξε την τουρκοκυπριακή κοινότητα ενα-
ντίον της ελληνοκυπριακής, με την πολιτική του «διαίρει και βασί-
λευε», όπως έκανε παντού.
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